
בס”ד, כ"ה כסלו התשפ"ד

   – איזה שור הזיק?, ניזק שתפס את השור, באיזה כסף משלמים?  בבא קמא דף לו

:מושגים

אם יש מותר בנזקיו יחזיר לשלפניו –.1
רבי ישמעאל במשנה שהניזק האחרון גובה ראשון, כר”מהגמ’ מעמידה את דעת 

שהחיוב של המזיק לניזק הוא כספי, ומדובר כשהניזק תפס את השור המזיק והפך
שומר עליו, ומתחייב לכן לחלוטין בנזקיו. אם השור אח"כ נוגח שוב, הניזק הראשון הוא
שמתחייב בכל התשלום לניזק האחרון, ורק אם הנזק שלו גדול יותר ‘יש מותר בנזקיו’,

הוא יגבה את ההפרש, לאחר שהאחרון גבה את נזקו.

התוקע לחבירו –.2
הרמב”ם מפרשהמשנה בדף צ’ אומרת שה’תוקע לחבירו’ צריך לשלם לו סלע. 

 בשם רבורש”י פירש מדבר על אגרוף. הרע”בשמדובר על מי שנותן אגרוף בעורף, 
הזקן, שמדובר שהוא מכהו ליד לאזנו. או בשם רבו הלוי )רבי יצחק הלוי( שמדובר על

תקיעה ממש, כנראה בשופר, לתוך האוזן.

תנא כי רוכלא ליתני וליזיל –.3
אין דרך התנא כרוכל לפרוט את כל האפשרויות, מספיק שהובהר הרעיון. ולכן לא ניתן

רב טוביה ברלהוציא מסקנה מכך שהתנא לא פירט מקרה מסויים. במקרה שלנו 
 שמשנתינו מדברת על כסף צורי ולא על כסףרב יוסף, לא קיבל את ההוכחה של מתנא

מדינה, מכך שהיא לא מנתה ארבעה ניזקים בשרשרת אלא רק שלושה.

:שאלות

שני הכלבים התמימים של ריצ’רד תקפו את הכלב של יוסף, לא ידוע מי מהם הרג.1
אותו, כמה ריצ’רד צריך לשלם? )מבוסס על מקרה אמיתי(

.שניהם חייביםהמשנה אמרה שכששני שוורים ששייכים לראובן הזיקו שור של שמעון, 
הגמ’ מבינה שהביטוי ‘חייבים’ ולא ‘חייב’ אומר שהשוורים חייבים, במובן שגובים את

התשלום מגופם.
, האם ניתן לדייק מכאן שגם אם אבד אחד מהשווריםרב אשי שאל את רבא מפרזקיא

הניזק יכול לגבות את חצי נזקו מהשני למרות שלא בטוח שהשני נגח?
 שנגחו,מועדים השיב שלא ניתן לדייק את הדין הזה, משום שמדובר בשוורים רב אשי

ובמקרה כזה חוב ממוני מוטל על הבעלים ולאו דווקא מגופם של השוורים.

 לא מסתדר עם הסיפא שמדברת על שווריםרב אשי אמר שהתירוץ של רבא מפרזקיא
. משום שיש בסיפא ויכוח בין המזיק והניזק איזה מהשוורים הזיק, ואם מדובר עלתמים

שוורים מועדים מה זה משנה? )הרי המזיק צריך לשלם את כל הנזק בלי קשר לשור
שנגח.(

 שאכן הסיפא מדברת על תמים אבל הרישא על מועדים. רב אשי תירץ
, שהלשון של המשנה שאומרת ‘חייבים’ לארב אשי הקשה על רב אחא סבאאבל 

מתאימה לשוורים מועדים, משום שבמועדים מי שחייב זה הבעלים, )וגם לא ניתן
להסביר ש’שניהם חייבים’ שהתשלום הוא משניהם, כי לא משלמים משניהם כשהנזק

נמוך למשל(.
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רבי עקיבא נדחה, והגמ’ מתרצת שמשנתינו היא בשיטת רב אשילכן התירוץ של 
שהמזיק והניזק הם שותפים בגופם של השוורים וזה לא חוב כספי.

, שדווקא כששני השוורים נמצאים לפנינו ולארבי עקיבאוהחידוש של המשנה לפי דעת 
ידוע איזה מהם נגח, המזיק משלם, אבל אם אחד מהם נעלם, המזיק לא משלם כלום,

 שהחוברבי ישמעאלכי על הניזק מוטל להוכיח שהשור שנשאר באמת נגח. )לפי דעת 
הוא כספי גם אם שור אחד נעלם עדיין המזיק צריך לשלם(.

המכונית האוטונומית של זיו פגעה במכונית של אפרים שהשתלט עליה והחזיק אותה.2
אצלו עד שזיו ישלם לו, אח”כ המכונית ‘ברחה’ לו ופגעה בחיים, מי משלם לחיים?

)לא בהכרח שמכונית אוטונומית נחשבת שור תם, וכנראה לא מתכוונת להזיק אבל זה
שווה דיון(

 )כיצד גובים מספר ניזקים אתר”מ ור”שהמשנה בפרק החדש, מביאה מחלוקת בין 
 כיצד שור נוגח ארבע אורש”י מסבירחובם משור תם שנגח את השוורים שלהם בזא”ז. 

חמש פעמים והוא נשאר תם(
 אומר שאם השור של עומרי נגח בזא”ז את השוורים של ראובן, שמעון, לוי ויהודה,ר”מ

יהודה הניזק האחרון, גובה את הנזק שלו ראשון, ורק אם יש עודף גובה לוי שלפניו, וכך
הלאה מהסוף להתחלה.

 חולק ואומר שהראשונים שותפים בנזק של האחרונים ונותן דוגמה, במקרהרבי שמעון
200שהשור של עומרי שנגח, וכל השוורים של ראובן שמעון ולוי שניזוקו, כולם שווים 

 ו ראובן ועומרי נשארים כל50 זוז שזה חצי נזקו, שמעון גובה 100זוז,  לוי האחרון גובה 
 זוזים.25אחד עם דינר אחד ששווה 

. משוםרבי ישמעאל ולא בשיטת ר”ע לא בשיטת ר”מהגמ’ מקשה שלכאורה דעת 
 המזיק והניזקים הם שותפים בשור המזיק, ולכן אם יש עודף מהניזקר”עשלדעת 

האחרון הוא צריך להיות מוחזר לכל השותפים כי כולם נחשבים שהזיקו בנגיחה
האחרונה כל אחד לפי חלקו היחסי, ולא רק לניזק הלפני אחרון. 

, עומרי הבעלים חייב לכולם כסף על כל נגיחה ולכן הנושה הראשון קודםר”יולפי שיטת 
 שהאחרון קודם לכולם(?ר”מלשאר הנושים, )מדוע אמר 

 שהחוב הוא כספי, ובמצב רגיל הנושה הראשוןבי ישמעאל בשיטת רר"מ תירץ שרבא
ראובן קודם. אלא שאצלינו מדובר שראובן לא חיכה לבית הדין, ותפס את השור הנוגח

כדי לגבות ממנו את חובו. 
ברגע שהוא תפס הוא הפך להיות עליו אחראי כשומר שכר. וממילא כשהשור נגח את

 על הנזקים, משום ששומר אחראי עלמלאהשור של שמעון, יש לראובן התופס חיוב 
הנזקים של השור שהוא שומר עליו. 

 הזוזים  שלו, משום שהוא100לכן ראובן ‘איבד’ את יכולתו לגבות מהשור של עומרי את 
חייב אותם עכשיו לשמעון. ושמעון שתפס את השור בהמשך חייב את כל הכסף ללוי

 זוזים של הנזק שלו.100וכך הלאה, ורק האחרון מקבל בפועל את ה 

 זוזים לאחר התשלום האחרון צריך להגיע לבעלים100אבל בכ”ז קשה שהרי העודף מה 
ולא לניזקים המאוחרים שהפכו שומרים ואיבדו לגמרי את זכותם לגבות?

 מתרץ שרק }אם יש מותר בנזקיו יחזיר לשלפניו{ כלומר, מדובר שהניזקיםרבינא
הנוספים גובים רק אם הנזק שנגרם להם גבוה מהנזק שהם גרמו לניזק הבא בשרשרת,

 עדיין לוי100, אז אחרי שיהודה גובה 100 זוז, וליהודה 150כלומר אם ללוי נגרם נזק של 
.50יכול לגבות עוד 
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 במשנה כאחריות שומרים(.ר”מ, שצריך להבין את דברי רבי יוחנן אמר בשם רבין)גם 

המכונית האוטונומית של מוטי ואריה פגעה במכונית של יגאל, ואח”כ במכונית של.3
יחזקאל, כמה כסף יקבל יגאל?

 וכשהניזקרבי ישמעאל כר”מבאותו מקרה, הגמ’ אומרת שאמנם הסברנו את שיטת 
 במשנה בשיטתר”שכל פעם תפס את השור המזיק. אבל לא ניתן להסביר את דעת 

, משום שכל הניזקים מקבלים חלק יחסי של הנזק שלהם לאחר ששילמו לניזקר”י
 כל אחד מהם היה צריך לאבד כשומר לגמרי את זכאותורבי ישמעאלהאחרון, ולפי 

לגבות ורק הבעלים היה צריך לקבל את העודף?

, שלאחרר”ע כשיטת רבי שמעוןלכן מתרצת הגמ’ שאין מנוס אלא להסביר את שיטת 
כל נגיחה המזיקים והניזקים נעשים שותפים בשור, ובכל נגיחה נוספת כל אחד מהם

מתחייב בתשלומים לפי חלקו היחסי בשור הנוגח.
 כל אחד בשור.50%ולכן לעומרי שהזיק לראובן, ולראובן, היה לאחר הנגיחה הראשונה 

 זוזים בגלל הנזק100 שזה 50%בנגיחה השניה שמעון נעשה שותף שלהם כך שיש לו 
. ולכן באופן הזה הם גובים את מה שנשאר לאחר25%שלו ולכל אחד מהם נשאר 

הנגיחה האחרונה.

,ר”ע והסיפא כרבי ישמעאל אמרו שהרישא היא בשיטת רבי יוחנן וגם שמואלגם 
.ר”י ור”ע, היא בדיוק מחלוקת ר”מ ור”שומחלוקת 

איציק נתן אגרוף לאריה, כמה הוא צריך לשלם לו עבור הבושה?.4

, שהתעריףרב טוביה בר מתנא מנסה להוכיח מהמשנה שלנו בתשובה לרב יוסף
, צריך לשלםרע”בבמשנה בדף צ’, שאמרה ש}התוקע לחבירו{ כלומר נתן לו אגרוף לפי 

 דינרים ולא בסלע מדינה ששווה חצי דינר שזה4סלע. מדובר בסלע צורי ששווה 
שמינית מסלע צורי.

 וראובן ועומרי כל50 זוזים, ושמעון 100 במשנה, שלוי קיבל ר”שההוכחה היא מדעת 
 זוזים וכו’,100, ולכאורה הסיבה שלא הוספנו עוד שלב בשרשרת, שיהודה קיבל 25אחד 

 זוזים משום שלא סופרים חצי מטבע. 12.5וראובן ועומרי יקבלו כל אחד 
אבל אם המשנה התייחסה לכסף צורי, אז חצי הדינר שווה לסלע מדינה ואפשר למנותו

כ- שנים עשר דינרים ועוד סלע מדינה שזה מטבע שלם.

, משום }תנא כי רוכלא ליתנירב יוסף לא קיבל את ההוכחה של רב טוביה בר מתנא
וליזיל{, כלומר, אין דרך התנא לפרוט את כל האפשרויות, מספיק שהובהר הרעיון,

ועדיין יכול להיות שמדובר על כסף מדינה.

, שאמר שכלרב יהודה בשם רבהגמ’ פשטה את השאלה על איזה כסף מדובר מדברי 
תשלום שמקורו בתורה הוא בכסף צורי, וכל תשלום דרבנן בכסף מדינה. ובדוגמה שלנו

מדובר על דין דרבנן והתוקע לחבירו צריך לשלם סלע מדינה. והגמ’ מביאה עוד שני
מעשים שקשורים לאנשים שהתחייבו כסף על כך שהיכו אדם אחר.

, משום שלכאורה בדף צ’ הגמ’ אומרת שמדובר על כסף צורי,בתוספות)כדאי להסתכל 
 הוא שסלעים דווקא הם בכסף צורי, אבל אחרת מדובר בכסףהתוספותהתירוץ של 

(.ר”י הגלילי בדף צ’ מסביר שכסף צורי זה דעתו של הרשב”אמדינה, 
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